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 Що ближче було до Києва, то жорстокішою була боротьба. 

Зупинити ці сили було нікому. Саме тому на станцію Крути, яка була 

воротами до Києва, прибув нашвидкоруч зібраний загін юнаків під 

командуванням сотника Омельченка. Загін складався із гімназистів 6, 7, 8 

класів. Саме вони і спробували перепинити шлях радянським військам. Їх 

було приблизно 300 чоловік, переважно учнів середніх шкіл, що ніколи 

не тримали у руках зброї і навіть не мали елементарної військової 

підготовки. Курінь одразу ж був розгорнений проти більшовицьких сил. 

Сміливо йшли юнаки на січ. У глибокому снігу, при морозі – 15℃, у своїх 

гімназистських шинелях залягли вони в сніг. Більшовики не зупинялися. 

Хоч по них і був відкритий вогонь, вони відчували свою перевагу, бо їх 

було до 6-и тисяч бійців… 



 Юнаки не знали, яка сила-силенна більшовиків іде на них. Їх 

було 300 проти шеститисячної армії. Половина з них впало в бою, а 

половину забрали в полон, довго й жорстоко катували. Гімназистів 

вишикували  чотирикутником. З нелюдською люттю їх били  

прикладами, нагаями і просто кулаками. Та не впали на коліна, не 

просили пощади, помилування. Вони мужньо зустріли вирок суду. А 

вирок був такий: поранених  відправити до Харкова, а решту – 

розстріляти. 27 засуджених стали в ряд. Наближались страшна хвилина. 

Але скалічені юнаки перед обличчям смерті не занепали духом. Учень 

сьомого класу гімназії Григорій Папський сильним голосом починає 

співати: «Ще не вмерла Україна». Всі товариші підхоплюють. І пісня 

дужчає, спів лине по всій Україні.  

 



 Після повернення Центральної ради 19 березня 1918 року до 

Києва М. Грушевський запропонував вшанувати пам’ять стрільців 

студентського куреня та промовив над могилою: «Для Вас ця могила 

навіки залишається полум’ям  віри… Діти України… вона буде тим 

дзвоном… що не дасть спинитись… не дасть забути… Будьте певні, 

шановні герої, що ваша смерть недаремна. Вона жива і житиме довіку 

– вільна самостійна Україна!»  



 Більше 100 років тому 300  «учнів українських» 
пішло в безсмертя. Юнаки-герої показали приклад 
мужності, відданості і незборимості духу. Затримавши 
ворога на чотири дні, київські юнаки дали змогу укласти 
Брест-Литовський мир, що de-facto означав міжнародне 
визнання української незалежності.   

 Герої не вмирають. Вони  живуть у пам’яті  і  
справах наступних поколінь.  





29 січня 1918 року відбулася надзвичайно трагічна 
подія в українській історії — бій під Крутами. Уряд 
УНР, опинившись без війська, кинув на 
протистояння з російською армією, що йшла на 
Київ, кілька сотень погано озброєних українських 
студентів та гімназистів. Майже всі вони полягли у 
нерівному бою. Цей бій отримав величезне 
символічне значення — і саме його намагалися 
розкрити упорядники цієї книги. 

До збірки «Крути», виданої до 90-річчя бою, 
увійшли найрізноманітніші матеріали. Це й 
історичні матеріали та статті, в яких розкривається 
хід та причини трагедії, і художні твори, але 
насамперед — публіцистика різних часів. 
Найцінніша частина книги — спогади нечисленних 
учасників бою, яким вдалося вижити. Багато 
матеріалів, узятих із важкодоступних діаспорних 
видань. Книга розрахована на широке коло читачів, 
зокрема молодь. 



У спогадах учасників студентського бою під 
Крутами 29 січня 1918 року, роздумах 
сучасників, поетичним і публіцистичним 
словом на тлі для нас трагічних суспільно-
політичних і військових подій осмислюється 
героїка подвигу юнаків в ім'я України. 
Видання, матеріали якого подаються, як 
правило, в оригіналі, друковані раніше 
тільки в еміграції й часто без повних імен 
авторів, розраховане на українську молодь і 
всіх тих, хто цікавиться історією 
національно-визвольної боротьби нашого 
народу в 1917-1921 роках. 

 

 



 До книги увійшли невідомі і 

маловідомі документи, матеріали, 

свідчення, спогади учасників бою під 

Крутами 29 січня 1918 року. Зміст 

архівних матеріалів підсилюють статті 

і виступи видатних особистостей доби 

Української  революції 1917 - 1921 рр.  



У книзі зроблено стислий огляд подій 

української історії від найдавніших часів 

до сучасності. По-новому висвітлено 

окремі явища та постаті нашого минулого і 

сучасного, зокрема національно-

визвольних змагань останнього століття. 

Книга розрахована на вчених-дослідників, 

викладачів вузів, технікумів та вчителів 

шкіл, усіх, хто цікавиться історією 

України. 



Дана книга є відтворенням з доповненнями широко 
відомої праці за редакцією І.Крипякевича та 
Б.Гнатевича «Історія українського війська», яка 
вперше побачила світ у Львові в 1935-1936 рр. І з того 
часу в Україні не перевидавалася. Використовуючи 
неймовірно багату і різноманітну джерельну базу 
(архіви, картографічні, історіографічні матеріали), 
автори переконливо розповідають про організацію 
українських військових формувань від далеких 
княжих часів до перших десятиліть ХХ століття. 
Аналізується розвиток української військової стратегії 
і тактики, участь українських військ у конкретних 
бойових операціях.  
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